
 

 An die 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

 

Wien, am 10. Februar 2016 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat  Brückl und weitere Abgeordnete haben am10. Dezember 2015  

unter der Nr. 7392/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Kosten der Homepage des Ministeriums gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 
Zu Frage 1: 

 Wie hoch waren die Kosten für die Erstellung der Homepage Ihres Ressorts? 
 

Für die Implementierung der bmvit Homepage wurden 116.810,-- Euro aufgewendet. 
 

 

Zu Frage 2: 

 Wie teilen sich diese Kosten zwischen Konzeption und Entwicklung bzw. Technik auf? 
 
Die Kosten für Konzeption der Homepage betrugen 24.500,-- Euro, jene der Implementierung  

38.500,-- Euro. Im Bereich der Technik wurden für das Content Management System (CMS) 

7.500,-- Euro aufgewendet. Der Restbetrag von € 46.310,- wurde für Datenmigration, redaktionelle 

Unterstützungen, Schulungen, Hosting und Serviceleistungen aufgewendet. 
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Zu den Fragen 3 bis 6: 

 Welche technischen Features weist Ihre Ressort-Homepage auf (Flash-Programmierung, 

etc.)? 

 Welche Sicherheitskomponenten sind in Ihrer Ressort-Homepage eingearbeitet? 

 Wie viele Firewalls sichern Ihre Server? 

 Wie viele Server sind für den Betrieb Ihrer Homepage notwendig? 
 

Da die Barrierefreiheit der Homepage einen wesentlichen Bestandteil der Implementierung 

darstellt, wurde auf technische Features wie z.B. Flash-Programmierung verzichtet. 

 

Basierend auf Wartungsverträgen wird die Homepage laufend sicherheitstechnisch auf dem 

neuesten Stand gehalten. Es wird um Verständnis ersucht, dass nähere Details zu Servern und 

Firewalls aus sicherheitstechnischen Gründen nicht bekannt gegeben werden können. 

 

Zu Frage 7: 

 Wie hoch sind die jährlichen Kosten für die Betreuung, Weiterentwicklung und Wartung 

Ihrer Homepage? 
 

Für die bmvit Homepage wurden im Jahr 2014 EUR 14.528,-- aufgewendet. 
 

Zu Frage 8: 

 Wird diese Instandhaltung durch Bedienstete des Ressorts oder einen externen Anbieter 

durchgeführt? 
 
Die redaktionelle Betreuung der Homepage erfolgt durch Bedienstete des Ressorts. Der 

technische Betrieb (Hosting, Lizenzen, Serviceleistungen) erfolgt bei einem externen Betreiber. 

 
Zu Frage 9: 

 Wenn ein externer Anbieter dafür herangezogen wird, werden dann regelmäßig 
Evaluierungen durchgeführt, ob der Anbieter einen marküblichen Tarif verrechnet? 

 
Die Implementierung, die Wartung und Betrieb der bmvit Homepage wurde im Zuge einer 

internationalen Ausschreibung beauftragt. 

 

 

 

 
Mag. Gerald Klug 
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